1.5.2　有理数的除法
第1课时　有理数的除法

1．理解除法的意义，掌握有理数的除法法则．
2．能熟练进行有理数的除法运算．(重点)
3．感受转化、归纳的数学思想．

[image:  ]
阅读教材P34～36，完成预习内容．
(一)知识探究
1．两数相除，同号得正，异号得负，并把绝对值相除.0除以任何不等于0的数仍得0.
2．乘积为1的两个数互为倒数．
3．有理数除法法则除以一个不等于0的数，等于乘这个数的倒数．
(二)自学反馈
1．填空：－3的倒数是－，0.5的倒数是2，－2的倒数是－．
2．计算：(1)(－36)÷9＝－4；(2)(－)÷(－)＝；(3)2.25÷(－1.5)＝－．
[image:  ]　 0没有倒数；在做除法运算时：先定符号，再算绝对值．若算式中有小数、带分数，一般情况下化成真分数和假分数进行计算．
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活动1　小组讨论
例1　化简下列分数：(1)＝－4；
(2)＝．
例2　计算：(1)－2.5÷＝－4；
(2)(－125)÷(－5)＝25．
[image:  ]　 乘除混合运算要先将除法化成乘法，然后确定积的符号，最后求出结果．
活动2　跟踪训练
1．两个不为零的有理数的和等于0，那么它们的商是(B)
A．正数　　　　　　　　B．－1
C．0  				   D．±1
2．两个不为0的数相除，如果交换它们的位置，商不变，那么(D)
A．两数相等 			 B．两数互为相反数
C．两数互为倒数  		D．两数相等或互为相反数
3．(1)若a×(－)＝1，则a＝－；
(2)一个有理数的倒数的绝对值是7，则这个有理数是±．
4．计算：(1)(－0.125)÷(－)；
(2)(－2)÷；
(3)(－1)÷(－)．
解：(1).(2)－2.(3).
活动3　课堂小结
1．倒数：乘积是1的两个数互为倒数．(负倒数：乘积为－1)
2．法则1：a÷b＝a·.
3．法则2：两数相除，同号得正，异号得负，并把绝对值相除.0除以任何一个不为0的数仍得0.
第2课时　有理数的乘除混合运算

1．能熟练地进行有理数的乘除混合运算，能用简便方法计算．(重难点)
2．了解用计算器进行有理数的乘除混合运算．

阅读教材P37～38，完成预习内容．
(一)知识探究
有理数乘除混合运算顺序：按从左到右的顺序依次计算．
(二)自学反馈
1．计算：
(1)(－56)÷(－2) ÷(－8)；
(2)(－10)÷[(－5)×(－2)]；
(3)(－5)×6÷(－)；
(4)－2.4÷×(－)．
解：(1)－.(2)－1.(3)90；(4)0.8.
2．用计算器计算(精确到0.001)：
－1 840× 0.28÷(－375)．
解：1.374.
　 在做有理数的乘除混合运算时：①先将除法转化为乘法；②确定积(或商)的符号；③适时运用运算律；④若出现带分数可化为假分数，小数可化为分数计算；⑤注意运算顺序．

活动1　小组讨论
例1　计算×(－6)÷(－)×6的值为(B)
A．1　　　　　　　		B．36
C．－1 					 D．6
例2　如果a÷b×c的结果是负数，则这三个数中(D)
A．有一个负数
B．有两个负数
C．有三个负数
D．有一个或三个负数
例3　使用计算器计算(－85)÷6×(－4)的结果是(保留2位小数)(D)
A．－14.44  				B．－56.67
C．56.71  				D．56.67
活动2　跟踪训练
计算：
(1)28×(－36)÷72；
(2)－3÷2×(－2); 


[bookmark: _GoBack](3)－×(－1)÷(－2)；
(4)(－12)÷(－4)÷(－1)；
(5)(－2)×(－)÷(－); 
(6)(－56)×(－1)÷(－1)×.
解：(1)原式＝28×(－36)×＝－14.
(2)原式＝××2＝.
(3)原式＝－××＝－.
(4)原式＝3÷(－1)＝－.
(5)原式＝(－2)×(－)×(－)＝－.
(6)原式＝－56×××＝－24.
活动3　课堂小结
有理数乘除混合运算：无括号，按从左到右的顺序依次计算.
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